

连休9天，“史上最长”春节假期来了

2026年部分节假日安排公布，腊月二十八和除夕放假，促进错峰休假出游



扫码看视频

11月4日，国务院办公厅公布了2026年放假安排。据新华社报道，其中春节放假安排为2月15日至23日，共9天，而2月14日和2月28日上班。由于在2026年春节前后将调休两个星期六，拼出一个连续9天的“史上最长”春节连休。

“史上最长”春节假期来了连休9天 腊月二十八和除夕均放假

根据2024年11月修订的《全国年节及纪念日放假办法》，自2025年1月1日起，全体公民放假的假日增加2天，其中春节、劳动节各增加1天。

记者注意到，2026年假期总天数上并没有增减，但由于在春节前后共调休两个星期六，即2月14日和2月28日，因此拼出一个连续9天的“史上最长”春节连休。其中，农历腊月二十八和除夕两天均放假，腊月二十九即为除夕，这样大家在大年初一之前至少有两天假期可以准备年货或者出行。

此外，由于2026年中秋假期与国庆假期之间存在一周左右间隔，因此中秋假期与国庆假期分开放假，不过为了满足国庆假期7天连休的条件，国庆假期连休中有一天需要从9月20日的那个周日调过来，以凑成7天连休。

中国人民大学长江经济带研究院高级研究员、休闲经济研究中心主任王琪延表示，2026年春节假期根据前后周六周日的分布情况，灵活调整为9天连休，且腊月二十八和除夕均休假。

“春节是大家最看重的传统节日，相比于2025年除夕放假一天的安排，2026年春节腊月二十八和除夕均放假，可以让大家有更充分的时间进行准备，无论是出行还是采买都可以更从容。”王琪延提到，这个安排是基于前后周六周日布局所调整的，未来是否能够延续还无法确定。

鼓励结合落实带薪年假休假等制度 实际形成较长假期

记者注意到，今年《通知》中明确，“鼓励单位和个人结合落实带薪年假休假等制度，实际形成较长假期，推动错峰出行。”王琪延表示，这实际上也是释放出了比较鲜明的政策信号，未来或将进一步加强政策协同，继续推动带薪休假等制度落实。

对于这样的假期安排，很多网友表示有更充分的时间来安排春节前后的日程，而元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节、国庆节共7个休假时段，也为大家更灵活的假期提供了较为充分的条件。“各地文旅部门估计已经开始‘摩拳擦掌’了。”有网友说。

记者注意到，除了国家法定节假日外，近些年一些地方也在尝试对学生等群体安排额外的假期。今年12月1日至12月5日，乌鲁木齐市就首次在全市中小学试行放5天“雪假”政策，如果加上前后的11月29日、30日和12月6日、7日两个周末，最长可达9天假期。据出行平台去哪儿的数据，“雪假”期间从乌鲁木齐出发的航班票量，同比增长了45.3%。

此外，去哪儿的数据显示，已经有很多人开始谋划自己的春节假期。从平台国庆节之后到春节前的机票和酒店预订数据来看，今冬，最火热的冰雪游目的地包括黑龙江哈尔滨、辽宁沈阳、吉林长春、内蒙古呼和浩特、新疆阿勒泰地区、黑龙江牡丹江、四川阿坝、吉林等。

而冬季飞往“顶流”城市哈尔滨的多是南方人，截至目前，前十客源地分别是上海、杭州、北京、广州、深圳、成都、青岛、西安、南京和三亚。

■综合新华社、红星新闻



斑斓秋色 引客来

11月4日，张家界国家森林公园天子山景区，秋色斑斓，景美如画，吸引众多游客前来赏秋游玩。

吴勇兵 摄

湖南助学有多暖？693万次托举，超100亿资金 从“经济帮扶”到“成长赋能”，让每个困难学子都沐浴“成长阳光”

“不让一名学生因家庭经济困难而失学”——这是湖南教育的硬核承诺！如今，这份承诺交出了一份亮眼的“成绩单”。

100.85亿元资助资金精准落地，693.75万人次学子受益；所有学段、公办民办学校、家庭经济困难学生“三个全覆盖”政策扎实落地……近日，湖南首次发布《湖南学生资助发展报告（2024）》，用实打实的效果，稳稳托住每一名学子的求学梦想与底气。

织密“三个全覆盖”保障网

如今，湖南已构建起“奖、助、贷、勤、免（减）、补”六位一体资助体系，将帮扶触角延伸至教育全链条。

基础教育阶段实现“应保尽保”。学前教育为农村留守儿童减免保教费、发放生活补助；义务教育阶段“两免一补”全面落地，对特殊教育学生实行“一人一案”精准资助；高中阶段助学金与免学杂费、免费提供教科书政策形成合力，切实减轻困难家庭负担。

在筑牢基础教育资助防线的同时，湖南对技能人才培养的关键阵地——中职教育的资助力度也在持续加码。

在国家助学金、免学费政策基础上，湖南按照国家政策设置中职奖学金。2024年，全省共资助中等职业教育学生208.5万人次，25.13亿元资金让少年靠技能改写命运。

从“经济帮扶”到“成长赋能”

资助的意义，远不止于资金支持。在湖南，“以资育人、以爱启智”的理念贯穿始终，让每一笔资助都成为学子成长的“助推器”。

社会力量的加入让爱心网络愈发坚实。2024年，全省社会捐资助学资金达1.85亿元。受助学生吴敏在感谢信中写道：“这份资助让我明白，有很多人在为我们的未来助力。”

“十四五”以来，湖南已累计发放资助资金342.22亿元，资助学生2720.68万人次。省教育厅相关负责人表示，下一步湖南将打造“智慧资助”样板，试点“AI智能认定”，扩大学前教育资助改革范围，用更立体、精准、温暖的资助体系，让每个困难学子都能在教育阳光下逐梦前行，为教育强省注入温暖力量。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 戴志兵

农博会又将飘香，本月14日至17日在长举办 设置5个专题展馆及多个活动专区，展品覆盖农业全产业链

三湘都市报11月4日讯 记者从今天在长沙举办的新闻发布会上获悉，第二十六届中国中部（湖南）农业博览会将于11月14日至17日在长沙国际会展中心举办。

本届农博会以“科技引领、品牌赋能，助力乡村全面振兴”为主题，规划展览面积约8万平方米，设置省际交流馆、综合馆、省内市州形象馆、产业馆、果蔬·休闲食品馆5个专题展馆及多个活动专区。展会期间将举办湖南绿色农产品及食品加工产业链招商引资大会、2025农批市场产销合作大会、优质农产品专场推介会等重点活动。

农博会特邀天津作为主题市，吸引四川、吉林、

海南等16个省（市、区）组团参展，展品覆盖农业全产业链。特邀老挝、南非担任主宾国，吸引澳大利亚、法国、泰国、马来西亚等10余个国家和地区客商参展采购，专设国际交流展区，集中展示东南亚果香、非洲风味、欧洲醇酿与中东珍品。

中部农博会自1999年创办以来，历经26年深耕，已成长为农业农村部批准的唯一以“中国中部”冠名的农业综合盛会。本届农博会由湖南省农业农村厅、长沙市人民政府指导，红星实业集团和中国农产品市场协会、中国农业展览协会、全国工商联农业产业商会、中国东盟农资商会联合主办。

■湖南日报全媒体记者 胡盼盼 通讯员 徐磊